

Table with subscription rates: Lugo, un mes. 1 pta. Fuera, un trimestre. 4 » Idem, un año. 16 » Ultramar y extranjero, un trimestre, 9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado, 10

FUNDADOR-PROPIETARIO:

D. Purificación de Cora y Mas-Villafuerte

# El Progreso

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO CONCERTADO

LUGO, Jueves 22 de Mayo de 1919

ADVERTENCIAS  
Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta  
Calle Manuel Becerra, 4 Teléfono n. 6

DIRECTOR:

D. Antonio de Cora y Sabater

## DE LA CAMPAÑA ELECTORAL

### Hechos, y no promesas

Durante la propaganda electoral que los candidatos a diputados a Cortes vienen haciendo, vuelve a sonar insistente una frase que bien pudiera constituir el lema de toda política: Buena administración.

Este es el ideal de los pueblos y por eso se utiliza en las campañas electorales como el mejor argumento de los discursos.

Buena administración es lo que hace falta en todas partes; y que no hay en casi ninguna. El contribuyente que está obligado a pagar puntualmente las cuotas que el Estado, la Provincia y el Municipio les señalan, tiene el derecho de que el capital ingresado por contribuciones y arbitrios se administre con el mismo celo con que se recauda, y puede exigir que se destine precisa y exactamente a los fines únicos para que fué presupuestado y recaudado.

Sean quienes sean los candidatos a una representación del pueblo en las Cortes, en las Corporaciones provinciales o municipales, si sus propósitos son los de hacer buena administración, si su programa consiste en administrar bien el capital común de la sociedad Estado, Provincia o Municipio, démosles nuestro voto, y con él nuestro apoyo decidido.

Pero ¿quién nos garantiza de que los nuevos no han de seguir el derrotero de los viejos? ¿Quién responde de que el candidato de hoy al verse mañana en posesión de un acto no ha de seguir idénticos caminos que sus antecesores?...

Ante esta interrogante vuelve la duda sobre cuál dirá más verdad, si el que promete ser bueno, o el que anuncia ser mejor. No hay una fianza para responder de la promesa, no se hace un depósito para garantizar una gestión, y las palabras se olvidan fácilmente, se borran si son escritas, el viento las lleva si se dicen. Suenan bien cuando más solemne y sonoramente se pronuncian, pero no pasan de ahí sus eficacias. ¡Buena administración!

No es ahora el momento de sacar la bandera al campo, con un letrero tan gastado y tan poco tenido en cuenta. Luego sí. Cuando el candidato reciba el mandato y pueda hacer uso de él con pleno derecho, habrá llegado el momento de proclamar como lema de su política la buena administración. Pero no en el mitin, ni en los comités, sino en el hemiciclo del Congreso, en el salón de sesiones de la Corporación a donde vaya a formar parte.

La buena administración, deseada por todos, como base de propaganda electoral, es un tema hartado y por ende de escasísimo crédito. Guárdenlo los candidatos para cuando las urias les den el triunfo. Sáquenlo entonces como el más interesante punto de propaganda a que han de ajustar su actuación.

¡Frases bonitas, no!... Llegaron los tiempos en que no la mejor, sino la única elocuencia irrefutable sea la de los hechos. ¡Hechos!... ¡Hechos!

Antonio de Cora y Sabater.

## EL HUMORISMO DE LA VERDAD

### Hagámonos agricultores

La agricultura, gracias al hambre que se viene sobre los españoles, va a redimirse y a entronizarse con toda la pompa que por clasificación le corresponde en la escala del trabajo en la vida.

Todo, absolutamente todo, lo que nos rodea y atrae nuestra atención, joyas, sedas, automóviles, colores, naipes, tabaco, todo, de la tierra procede y a ella habrá de volver irremisiblemente. Todos nosotros y todas las cosas también son propiedad de la tierra, hasta las modernas máquinas de vapor que, en un punto quieren desprenderse de la tierra que las produjo, a ella vuelven a forjarse.

Esta ley, nada ni nadie puede eludir. Pero, hasta ahora, en nuestra humana simpleza, no nos habíamos dado cuenta de que lo más importante que la tierra produce, es el pan, con toda su cohorte de compañeros de la alimentación.

## ¡UNA IMPORTANTÍSIMA OPINIÓN!

(Del álbum del Bañerío a disposición de los señores agüistas)

«Nunca, pues, **Afecciones laringeas y bronco-neumónicas** han sido como ahora que las **INFECCIONES GRIPPALES**, que desde hace algunos años a esta parte vienen reinando en España y en otras naciones de Euro-**CALDEAS DE TUY**, tener formales indicaciones para modificar y hasta curar tan variados estados patológicos».

(Dr. Rodríguez Seoane, catedrático que fué de Terapéutica en la Universidad de Santiago).

PIDANSE FOLLETOS A D. MANUEL OLIVER, ALCALA, 97-MADRID

Los Gobiernos, posponían a los cultivadores de la tierra a todas las otras labores terrenales. Un fabricante de tejidos sin lana, está más protegido en su industria que el labrador. A nadie le pasaba por las mentes el que, al descuidar la labor de los campos, toda la urdimbre industrial de la nación se desaharía en el acto.

Pero vino la guerra, esa acción transformadora y enérgica que bajo la apariencia de azote, no es otra cosa siempre que una sacudida de las ilaquezas de los hombres, a despertar forzosamente sus adormecidas inteligencias mostrándoles el primer camino que hay que seguir para poder desenvolvernos en la vida: labrar la tierra, y que este derecho sea de todos y para todos.

Los latifundios gallegos, andaluces y extremeños, están condenados a desaparecer, esos cotos de caza, terrenos vedados al cultivo y tan sólo dedicados a la diversión de unos cuantos señoritos desaparecerán.

Las dehesas destinadas únicamente a la cría de reses bravas, habrán necesariamente de acomodarse a la humanitaria si que también alimenticia cría de los ganados destinados a los mataderos.

Al Gobierno archiconservador que hoy nos rige a los españoles, le ha correspondido la gloria de acometer esta reforma liberalísima.

Todos los españoles pobres, los campesinos que hasta ahora arrastraron y agotaron la existencia trabajando por miserios jornales las tierras del amo, librarán las propias, las que este Gobierno ultracconservador les dará en cómodo y fácil arriendo. Hallarán así mismo medios económicos para aperos y sementeras. Se redimirán de su continuada servidumbre.

Serán libres, gracias a la guerra que asola la Europa.

¡Cuántas paradojas encierra la vida! Nosotros, ayunos por completo de cuanto a la agricultura se refiere, ya hemos empezado a agricolizarnos. En un pedacito de tierra que en nuestro casucho poseemos, hemos sembrado varias hortalizas que ya empiezan a alegrar nuestra vida.

Teníamos un cuadro de semillero de cebollas que era nuestro orgullo. ¡Con qué cariño lo regábamos! ¡Con cuánto mimo cuidábamos aquella porción de tierra! ¡Cómo anhélamos el verlo verdear!

¡Y por fin germinaron! No iba alguien a casa que no lo lleváramos a admirar el semillar de las cebollas. ¡Vea usted—le decíamos—cuántos tallos!

¡Si que tienen ustedes miles de cebollas! —Sí señor; y con esos cientos de lechugas que van subiendo, tendremos para infinidad de ensaladas.

Pero ayer vino a casa un horticultor amigo y al ver el semillero nos dijo una cosa que nos heló la sangre:

—¿Dónde está el semillero de cebollas? —¡Este es! —Pero el estas son lechugas!

—¡Horror! ¡No tenemos cebollas! Pero ya nos iremos agricolizando.

R. de Santa Ana.

## DE MADRID

### Banquete a un gallego

Varios paisanos, compañeros, amigos y admiradores de D. Manuel Lo, ex Peña, Agente de Negocios colegiado y director del periódico madrileño *El Acreedor del Estado*, proyectan obsequiarle con un fraternal banquete que se celebrará en el *restaurant Camp del Recreo* el día 29, a la una de la tarde.

Las tarjetas se expenden en el café de Var la Preciados 37 y en la Coruñesa, Carretas 27, Madrid.

## De Mondoñedo

Tomó posesión de mando militar de esta plaza el teniente coronel D. Lino Cordal Martínez.

—Regresó de Sevilla el ilustrado notario de esta ciudad, D. Agustín A. de Sotomayor.

## Ayer...

Amaneció el día con nubarrones negruzcos que envolvían el cielo. A media mañana tronó, llovió y cayeron varias piedras de granizo.

Poco tiempo duró la tormenta, y cuentan que fué muy beneficiosa para los campos.

Los campesinos están satisfechos del riego con que ayer les obsequió el cielo.

En cambio no debía ser grande la satisfacción de los jefes, oficiales y ordenanzas de la Escuela de Estado Mayor que en viaje de prácticas llegaron a Lugo al mediodía calados hasta los huesos, después de algunos kilómetros de carretera pasados a caballo.

Fué muy comentada entre los comerciantes la nota oficiosa que publicó la Cámara de Comercio. Anda la gente muy acalorada.

Con el debut de un equilibrista se dió variedad a la función de Circo de anoche, que estuvo concurridísima.

## La semana teatral en Madrid

(De nuestro servicio especial)

«El capricho de una reina», zarzuela en dos actos, libro de los Sres. Paso y Videl, música de los maestros Soutullo y Vert, se ha estrenado en el teatro Apolo y ha obtenido un buen éxito.

Con estas palabras podríamos poner fin a la noticia de este estreno; pero «El capricho de una reina», que no es obra mejor ni peor que otra de su género, y que está musicada con buen gusto y algunos aciertos, como un bellísimo intermedio, unos graciosos cuartetos y un número originalísimo que fué repetido entre grandes aplausos, merece una mayor atención, por ser la primera obra en la que el Sr. Vila, el empresario de aguante, se ha hecho un nudo en el corazón al desatarse el que cerraba su bolsillo, y se ha gastado una no despreciable cantidad de dólares de los grandes en exornar la zarzuela de referencia.

En la sala había críticos teatrales que todavía censuraban la parquedad del derroche; pero hay que pensar en que esta ha sido la primera vez que el empresario de Apolo estimulado por el ejemplo del teatro de la Reina Victoria o por duras exigencias de los autores, se ha atrevido a desparramar la plata, y ese arranque semiprocesos es de agradecer y hasta de aplaudir en el amigo Vila, que posee el cuadro de compañía más completo para triunfar en las jides teatrales.

Creemos que «El capricho de una reina», podrá desquitarse a la empresa de Apolo parte de la equivocación de no haber llamado financiera «La mecanógrafa», que tuvo en su poder y devolvió a sus autores, y que ha resultado una mina de oro purísimo.

«Pulmonía doble», es un juguete para hacer desternillar de risa a los espectadores, como puede demostrarse acudiendo al teatro del Centro, donde ha sido estrenado por los padres de la criatura, los Sres. Montenegro y Pina.

Las situaciones más absurdamente cómicas y la legión de chistes de toda castadura que inundan la obra, les promete a sus autores pingües beneficios.

Cuando nuestros lectores pasen la vista por estas líneas, ya habrá pasado a mejor vida «La Hebréa», la cacareada zarzuela española, según se esforzaba inútilmente en propalar el gran Arturo Serrano, a quien a estas horas habrá que oírle en la intimidad, su juicio sobre la obra de Pous y Estela.

Ahora parece que vamos a gozar los habitantes de Madrid, del clásico espectáculo de ver representar a «Hamlet», como no soñara ni el mismo Shakespeare.

Gloria Torre encarnando el personaje del príncipe de Dinamarca, nos va a dar en el apartado teatro de Cervantes, una impresión de arte, según el parecer de Arturo Serrano, no podrá, ni habrá podido nadie sobrepujar, diciendo que los que hayan visto como Gloria Torre se adueña de los caracteres que representa, no dirán: «Vamos a ver a Gloria Torre», sino simplemente «vamos a la gloria».

El maleficio de los beneficios, aún late en los teatros se la Corte. ¡Más de trescientos van celebrados!

Madrid y mayo de 1919.

## DE COSPEITO

3.300 pesetas que vuelan

En la feria del Monte celebrada ayer fué víctima de un robo de 3.300 pesetas el joven vecino de Gó, José López.

Después de puesto el hecho en conocimiento de la Guardia civil, ésta empezó a trabajar activamente, de lo que resultó la detención de dos carteristas y tres mujeres.

No contentos con esto, salieron en un automóvil con dirección a Ribadeo, hacia donde se decía que marchara un socio de los ya detenidos, dándole alcance a siete kilómetros de ésta, el que, viéndose perseguido por la Guardia civil, se dió a la fuga abandonando en la carretera una yegua que llevaba.

En Benemérita continuó en el «auto» a Ribadeo, en donde dió alcance a otros dos, en el momento que salían de una taberna.

Hoy han sido sometidos por la benemérita a un hábil interrogatorio, pero, al parecer, se encerraron en una rotunda negativa, sobre la participación en el robo.

Corresponsal.

19-5-19.

## PICOTEO

Recomendamos a *La Voz de Galicia* que arregle la brújula, porque en cuanto a orientaciones políticas de esta provincia anda muy medianamente.

He aquí la candidatura que con probabilidades de éxito publica en su número de ayer, y que recogemos como curiosidad.

Becerreá: D. Antonio Goicoechea. Chantada: Hará pupa un maurista. Fonsagrada: D. José María Montenegro, maurista.

Lugo: tercer lugar, un maurista. Mondoñedo: D. Felipe Lázcano, clervista.

Monforte: Sr. Osma, maurista. Ribadeo: Sr. Rovira, maurista. Quiroga: Sr. Nela, maurista.

Quedan un conservador y un albista en la capital y un albista en Viveiro. Por este camino la vida es un soplo, y la conjunción, bloque, o como quiera llamarse, una necrópolis.

Erre, i, pe,

La otra *Voz*, o sea la *de la Verdad*, nos dice ayer muchas finas cosas.

Tantas gracias, y deje V. mandado.

Las cosas de Fonsagrada se están poniendo muy feas.

Las de Becerreá se están poniendo pintorescas.

Ayer *El Norte* dedica un expresísimo saludo al candidato maurista por aquél distrito.

Al mismo tiempo las malas lenguas empiezan a decir que algunos idóneos y algunos liberales eligen el calor del sol que más calienta.

¡Patañas, embustes, mentiras!

Se comentó mucho ayer el traslado del registrador de Mondoñedo a Navalcarnero.

Coincide con un acto de intervención activa de dicho señor en asuntos de política local.

Esta coincidencia y las disposiciones del reglamento hipotecario se barajaron ayer mucho.

Hay quien se ocupa de analizar los alcances de aquella conseja: «Cuando las barbas de tu vecino veas pelar...»

CALVINO.

## El Sr. Lladó en Quiroga

La presencia del ex-subsecretario de Gobernación D. José Lladó, causó en la villa de Quiroga y su distrito, enorme entusiasmo.

Sabido es el arraigo que en poco tiempo consiguió en aquella tierra el simpático diputado, tanto por los repetidos favores que dispensó, como por sus relevantes prendas personales.

Hospédase en la hermosa posesión que en el pintoresco sitio denominado La Veiguina, a orillas del Quiroga, tiene nuestro distinguido y querido amigo don Luís Quiroga Espín.

Llegó allí también nuestro distinguido amigo D. Joaquín Quiroga Espín, y fué objeto de un cariñosísimo recibimiento.

Ya en San Claudio, en la populosa Casabarrío, obsequiósele con un Champagne. Lo mismo en San Claudio que en Quiroga, saludáronles muchísimos amigos.

Visitaron algunos de los Ayuntamientos del distrito, acompañados de D. Luís Quiroga Espín y de D. José Quiroga y Vázquez Quiroga, hijo mayor del llorado D. Vicente Quiroga (q. e. g. h.).

Hicieron el viaje en los automóviles particulares de estos distinguidos amigos.

Por ahora, no trabaja nadie en contra del Sr. Lladó, apesar de todo cuanto se dió en diversos sentidos.

## SUCESOS EN GALICIA

Criatura abrasada

Fué curada en la Casa de Socorro de la Coruña, una niña de diecinueve meses llamada María Piño, que presentaba extensas quemaduras de tercero y cuarto grado que casi le cubrían todo el cuerpo.

Según parece, la infeliz criatura, hallándose en la cocina de la casa de sus padres, en la calle de los Omos, de aquella ciudad, se le cayó encima una olla de agua hirviendo.

El estado de María fué calificado de gravísimo.

EL PROGRESO, es el periódico que mayores ventajas ofrece a los anunciantes.

## LA VIDA ANECDÓTICA

### Las alucinaciones de Maupassant

El admirable cuentista francés de Maupassant padeció en sus últimos años dolorosas perturbaciones cerebrales que le condujeron al sepulcro. La privilegiada inteligencia fué apagándose poco a poco en la noche—pavorosa y horrible—de la locura, recluido en un sanatorio.

En el *Journal des Goncourt*, Edmundo escribe el 3 de febrero de 1892:

«Malas noticias de Maupassant... el timiento o irritación, se cree víctima de las persecuciones de los médicos, que le esperan en los pasillos para darle inyecciones de morfina cuyas gotas le abren de que le roban, que su criada le ha traído seis mil francos. Seis mil francos que, dentro de pocos días, se convertirán en sesenta mil...»

¡Pobre creador de *Bel-Ami*! Herido de muerte, su horrorosa agonía se prolongaba. Con el faenismo del que nota lo más saliente, lo condenado a olvidarse o a no conocerse, Edmundo de Goncourt dice un año después:

«Lunes 30 de enero.—El doctor Blanche, que hace esta noche una visita en la calle Berril, viene a hablar conmigo de Maupassant y nos insinúa que está en vías de animal zarse...»

Ningún comentario agrega por parte suya el autor de *Les Freres Zengano*. ¿Para qué? La sola transcripción de lo que al médico escalofría y aterra... El delirio se aproxima. Seis meses de agonía y de alucinaciones, de vértigos y locuras. Mientras Goncourt, aquejado de frecuentes cólicos gopáticos, se encuentra también hacia el silencio pais «de donde no se vuelve», según la frase saksiptriana, Maupassant, delantero, llega a el Cuatro o seis líneas del aludido *Diario* refieren.

«Sábado 8 julio.—Entierro de Maupassant, en la iglesia de Chaillot en la que asistí a la boda de Luisa... con la que un día tuve el propósito de matrimonio».

«Mlle Commanville que se halla a mi lado, me anuncia que sale mañana en dirección a Niza con el piadoso deseo de ver, de consolar a la madre de Maupassant, sumida en un estado inquietante de tristeza...»

Y nada más. ¿Sometiéndose al obligado faenismo de un dietario de la índole del de Goncourt, no buscará el lector alguna línea más, de incontinente estulto? Tal vez, en parte, justifique este silencio la circunstancia de que el autor de *Les actrices du XIII Siècle*, literariamente con el autor de *Les socurs Rondoli*, nunca defendido en preocupaciones de estilista. El mismo Goncourt nos lo dice: (9 de enero de 1892): «Maupassant es un notable noveliere, un muy encantador cuentista, pero un estilista, un gran escritor no!»

En Maupassant—según opinión de Ceard que trasladó a sus anotaciones diarias—«la literatura era de todo instituto, y no de reflexión...» «Fué el hombre que conoció más indiferente a todo, cuando parecía más apasionado por una cosa, ya la tenía sin cuidado completamente».

A propósito de las alucinaciones que padecía Maupassant, se ha dicho que *la nouvelle El Horla* es una realización literaria de ellas, eco de la anemia cerebral que le quitó la vida. Tal suposición parece infundada. Schwob, hablando de Maupassant a Goncourt y otros amigos de Maupassant a Goncourt y otros amigos de Maupassant dijo una vez (21 de julio 1893): «Cuando escribía muchos de sus cuentos y novelas inspirándose en las habladurías y rumores de unos y de otros. El asunto de *El Horla* se lo dió Porto-Richo el cual era de Schwob—se inquina profundamente cuando afirma el guir, delante de él, en esta novela corta palpita el cometa de la locura del novelista, y no puede ser menos de excusar: «Si *El Horla* es un loco, el loco soy yo.»

E. Ramírez Andrés.

## EN EL BARRIO DEL PUENTE

### Las acaparadoras

Un industrial del barrio del Puente denuncia en una carta los hechos que ocurren todos los días en aquel barrio con motivo de la actuación de muchas mujeres acaparadoras de huevos.

No son cuentos que por muy oídos se sienten viejos. Se trata de hechos recientes: del martes último, sin ir más lejos.

Las acaparadoras que son mujeres obreras en su mayor parte, se extienden a lo largo de la carretera por los distintos caminos que conducen a ella, para adquirir

INFORMACION DE 'EL PROGRESO', TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

MIRADA AL MUNDO

Entre la paz y la guerra

Las noticias transmitidas ayer de Berlín dan cuenta de haberse celebrado manifestaciones públicas en las principales ciudades de Alemania protestando contra el Tratado de Paz que los aliados tratan de imponer a aquella nación...

El conflicto del pan Sigue este conflicto en el mismo estado de anteriores días. De Zaragoza Comunican de Zaragoza que está siendo visitadísima la Exposición de Arte Hispano-Francés instalada en aquella capital...

BOLSA DE MADRID COTIZACIONES DEL DIA 21 FONDOS PUBLICOS 4 por 100 perpetuo interior, con-tado. 77'50 Idem fin de mes. 77'50 Amortizable al 4 por 100. 96'90 Idem al 5 por 100. 97'60 ACCIONES Banco de España. 510'00 Compañía Arrendataria de Tabacos. 316'00 Azucareras preferentes. 93 7e Id. ordinarias. 42'25 Id. obligaciones. 00 00 CAMBIOS París (vista) francos. 75'30 Londres (vista) libras. 22 24

Del extranjero Francia En torno a la Paz París.-Los delegados alemanes han presentado numerosas proposiciones de modificación al Tratado de Paz, las que en su casi totalidad no serán aceptadas por el Consejo de los Cuatro...

Rusia Ofensiva contra los bolcheviquis Londres.-Recíbense noticias de Petrogrado dando cuenta de que los ejércitos rusos contrarrevolucionarios han comenzado la ofensiva general contra los bolcheviquis...

Italia El presidente del Brasil Roma.-Está siendo objeto de grandes agasajos en la capital de Italia el presidente de la República del Brasil. La cuestión de Fiume Asegúrese que pronto quedará solucionado satisfactoriamente el pleito surgido entre Wilson e Italia por la cuestión de Fiume...

Núñez SASTRE Santo Domingo, 7-LUGO-Teléfono, núm. 90 Con motivo de la presente estación, recibí esta casa infinidad de modelos, la que se distingue siempre por sus acreditadas confecciones.

DEL CIRCO El debut del equilibrista Luigi fué el número saliente del programa de anoche. Luigi hace un bonito y arriesgado trabajo, de verdadero mérito. Escuchó muchos aplausos...

NOTAS POLITICAS

Madrid 21-22'55 ¿Crisis? Los rumores de crisis no cesan. Se considera crítica la situación del Gobierno. Los periodistas han interrogado insistentemente al Sr. Maura sobre estos rumores. El presidente negó rotundamente que haya crisis...

Vázquez Mella Se le ha ofrecido un puesto en la candidatura monárquica de Madrid al señor Vázquez de Mella. El notable orador integrista agradeciendo mucho el honor que se le dispensaba con el ofrecimiento, pero se negó a aceptarla declinandolo con afeatosas palabras...

La censura Los señores Cambó y Ventosa han dirigido al Gobierno unos telegramas muy enérgicos protestando de que toda vía haya censura previa para prensa, estando tan avanzado el período electoral. ¿Qué será? El Rey nombró un defensor... (interumpe la censura)... efecto...

La autonomía universitaria Se firmó hoy el decreto concediendo amplia autonomía universitaria. Tuvo muy buena acogida en la opinión este decreto. Había sido aprobado en uno de los últimos consejos. Firma de Guerra A la firma del Monarca puso hoy el ministro de la Guerra muchos decretos de su departamento. Entre estos decretos figuran varios relacionados con obras y mejoras en los cuarteles a fin de que se puedan llevar a cabo en toda su extensión las reformas militares aprobadas...

Créditos anulados El Consejo de ministros tenía acordado anular créditos pendientes. Como consecuencia de este acuerdo se dictaron y firmaron las oportunas disposiciones. Los demócratas Se habla estos días de una excisión en el partido demócrata. Declase, y parece que tenía el rumor visos de verdad, que el duque de Bivona había provocado la separación del partido demócrata de todos los elementos que pertenecen a la aristocracia y figuran en dicho partido. Frente al duque de Bivona se ha levantado el duque de Baena, sosteniendo la unión dentro del partido...

El problema agrario Preocupa mucho al Gobierno la solución del problema agrario. Así lo manifestó esta mañana el señor Maura al hablar con los periodistas. El presidente del Consejo concede gran importancia al pleito andaluz. Entiende que es uno de los de más urgente solución. Los telegrafistas y el Gobierno Una comisión Los telegrafistas, desde la última huelga, se muestran intranquilos. Quieren a todo trance congraciarse con el Gobierno. Se designó una comisión del cuerpo para que visitase al ministro de la Gobernación en actitud conciliadora. La entrevista Los comisionados fueron recibidos por el Sr. Goicoechea. La entrevista fué detenida. Los telegrafistas comisionados expusieron al ministro de la Gobernación que los fines de la última huelga no habían sido, ni mucho menos, protestar de la presencia del Sr. Cierva en el Gobierno...

El perdón Rogaron los telegrafistas al ministro que hiciese presente a todo el Gobierno el deseo del cuerpo en pleno de que se les otorgue el perdón por las faltas cometidas. Añadieron que para obtener este perdón comprometían su palabra de no volver más a la huelga bajo ningún pretexto. Indicaron sus deseos que el Sr. Cierva, especialmente, los perdones. Malas Impresiones Causó malísimo efecto en la opinión esta actitud de los telegrafistas. Considerábase innecesaria, y se juzga poco oportuna. Los periódicos de la noche censuran a los telegrafistas. Los separados También pidieron los telegrafistas comisionados, que se otorgue el perdón a los separados del cuerpo, y vuelvan a ser admitidos en él, con los mismos empleos que tenían. Parece que en este punto no encontrarán muy explícito al ministro, los comisionados.

El otorgue el perdón por las faltas cometidas. Añadieron que para obtener este perdón comprometían su palabra de no volver más a la huelga bajo ningún pretexto. Indicaron sus deseos que el Sr. Cierva, especialmente, los perdones. Malas Impresiones Causó malísimo efecto en la opinión esta actitud de los telegrafistas. Considerábase innecesaria, y se juzga poco oportuna. Los periódicos de la noche censuran a los telegrafistas. Los separados También pidieron los telegrafistas comisionados, que se otorgue el perdón a los separados del cuerpo, y vuelvan a ser admitidos en él, con los mismos empleos que tenían. Parece que en este punto no encontrarán muy explícito al ministro, los comisionados.

LOTERIA NACIONAL

Premios mayores En el sorteo de la Lotería nacional celebrado esta mañana en Madrid han correspondido los primeros premios a los números siguientes: El gordo, 405, en Madrid. El segundo, 1.278, en Madrid y Valencia. El tercero, 18 459, en Sevilla y Oviedo. Con los cuartos premios fueron agraciados los números: 48.673, en Madrid y Málaga; 15.542, en Madrid y Alicante, 17.038, en Alava, 4.287, en Barcelona y Sevilla; 10.020, en Jerez; 5.514, en Valencia y Bilbao; 13.342, en Sevilla y Madrid, y los 23.760, 6.677, 12 070 y 13.558, en Madrid y otros puntos.

Los «gordos» muy repartidos Los primeros premios de la Lotería nacional que cayeron en esta Corte se sabe que están repartidísimos.

Información general

La ex-Reina Amelia Salió hoy para Londres la ex-Reina Amelia de Portugal. Fue objeto de una cariñosísima despedida por parte de la aristocracia madrileña. El entierro de Barraquer Celebróse esta tarde el entierro del teniente general D. José Barraquer Borralla, ex-consejero del Tribunal Supremo de Guerra y Marina. Resultó una gran manifestación de duelo el que figuraban el ministro de la Guerra general Santiago y un representante de la familia real.

La Reina, agradecida S. M. la Reina D.ª Victoria Eugenia ha enviado un telegrama al alcalde de Barcelona dándole las gracias por el ramo de flores que aquél le envió por mediación del famoso aviador inglés Harley, con motivo del viaje aéreo que éste realizó de Barcelona a Madrid.

De Bilbao Apesar de las gestiones realizadas por las autoridades de Bilbao, sigue sin solucionar la huelga de camareros que hace algún tiempo se planteó en esta capital.

La Alhóndiga, incendiada Un telegrama urgente recibido de Bilbao dice que se declaró un violentísimo incendio en la Alhóndiga Municipal de aquella capital, donde se realizan las contrataciones mercantiles. No se conocen por ahora detalles, pero se sabe que los daños ocasionados son verdaderamente enormes.

De Barcelona Se sabe que en ningún distrito de Barcelona tendrá aplicación el artículo 29 de la ley electoral en las próximas elecciones. Sindicalistas detenidos Fueron detenidos en Barcelona algunos significados sindicalistas catalanes.

vienen a Lugo traen al mercado. Las pagan a 1'80 y 1'85. Desde las cuatro de la mañana empiezan su labor. Actúan a espaldas de la pareja de la Guardia civil porque mientras los guardias están en el alto de Arleiras, ellas están en el alto de Puento y aún en las compras en la Casa de Maternidad de los alrededores de la Casa de Maternidad, en la calzada, o en otros puntos de la carretera de Santiago, las acaparadas por Plugos, Santa María y Alia, carretera de Friel, o donde les pague...

AÑO DE 1807 La caridad en Mondoñedo

D. Ignacio Martínez de Torres, abogado de los Reales Consejos y alcalde mayor, el 11 de agosto de 1807 dirige un entusiasta memorial al pueblo, pidiendo donativos para socorrer a los pobres de la Cárcel. Muchos fueron los vecinos que se apresuraron a ofrecer limosnas mensuales para tan noble fin. El alcalde, por cuenta de las limosnas, socorrió a los pobres hasta marzo de 1808. En este mes, viendo que le era imposible recoger los donativos y disponer la comida para los pobres encarcelados, pensó en el establecimiento de una junta, para lo que, previa invitación por cédulas, se reunieron los suscriptores en Consistorio, el día 6 de aquel mes. El alcalde, después de recomendar en brillantes frases el ejercicio de la caridad, especialmente con los pobres encarcelados, manifestó el pensamiento de formar una asociación con el nombre de Junta de Caridad de los Remedios, gobernada por el Reglamento de treinta y cinco capítulos, que él hiciera y presentó, la cual tuviese a su cargo el cuidado de los pobres encarcelados. Hizo también entrega de las limosnas que tenía en su poder, las cuales ascendían a 2.081 reales. Todos aplaudieron la conducta del alcalde, le dieron gracias por su celo, se comprometieron a formar la Junta de Caridad y manifestaron que se enterarían del Reglamento, acordando reunirse en Consistorio el próximo día 10, como en efecto tuvo lugar. Verificóse en esta sesión, por votos secretos, la elección de oficios, que dió el resultado siguiente: D. Andrés García y Fernández, arcediano de Vivero, director; D. Juan Fernández Villamil, doctor, secretario; D. Francisco de Paula Serrano, canónigo, tesorero; D. Antonio Losada, magistral, consiliario espiritual; D. Ramón Teixeiro, arcediano de Mellid; don Ramón Rebollón, regidor; D. José María Mosquera, maestre de Granada, y D. Domingo de Miranda, también maestre de Granada y regidor, inspectores. El alcalde, al celebrar sesión la Junta el 31, hizo presente que el Obispo le participaba que contribuiría con 1.000 reales al año, a contar desde el 1.º de agosto, y que además correría por su cuenta la misa que se debía decir a los presos, todos los días de precepto, así como la cera, oblata y cuanto fuese preciso para el oratorio. El magistrado manifestó que conviniere con el prebitero D. Antonio Aenlle, en darle 180 reales para celebrar anualmente la misa. Y habiéndose tratado sobre los medios de dar ocupación a los presos, se acordó destinar a éstos para la confección de cuerdas; dando comisión el director y tesorero para que tomaban todas las medidas convenientes, comprando telas y haciendo acopios de cáñamo y cera. En la junta del 31 de mayo, el magistrado entregó 2.000 reales de la herencia de don Juan Andrés de Yebra, deán, del cual era de suerte doce varas que él compraría por cuenta de los bienes de D. Pedro Alvarado, entre labradores pobres de Argomoso, gas, Santo Tomé, Villamar, Romariz, Sasdón de Lorenzana. Además dijo que tenía pensado distribuir, por cuenta de los bienes referidos, seis dotes de 2.000 reales cada uno, y que deseaba que naturales del partido se acordase entre doncellas pobres, de Mondoñedo y su anejo Vilolelle. La Junta se encargó de lo pedido por el magistrado. El 25 de julio se sortearon las dotes y valores. Después de este acto, la Junta, con los labradores y doncellas, fué a la Catedral, rezo el Rosario, pidiendo a Dios por la felicidad de nuestras armas contra los enemigos de la religión, de nuestra independencia y libertad. Luego pronunció un discurso el vicedirector, recomendando el trabajo y pidiendo se encomendase a Dios el alma de la persona que fallecía las limosnas, pidiendo también por el remedio de las necesidades de la monarquía. El 31 de diciembre celebró sesión la Junta, a causa de la guerra contra los franceses, no hubo sesión alguna. En dicha sesión de acordó que en la próxima sesión se presentase el tesorerero la cuenta de los gastos de enero y que en la sesión se eligiese los señores que debían desempeñar las funciones de cada uno de los individuos que componían la Junta particular, cuando éstos no pudieran verificarlo. Más, al parecer, la Junta de Caridad no volvió a celebrar ninguna otra sesión.

EL RAYO ES INOFENSIVO Pararrayos-Dalmau Más de MIL ejecutadas.—Se envían gratis folletos y presupuestos. Dalmáu-Montero, S. A. MADRID-Fuente, 12.

AVISO INTERESANTE La importante Casa de Novedades Hijos de F. Olmedo y Compañía de Orense pone en conocimiento de su distinguida clientela que desde el LUNES 19, HASTA EL JUEVES 22, permanecerá en esta capital su representante en el HOTEL MENDEZ NÚÑEZ con la Gran Exposición de Géneros de temporada, lo mismo para caballero que para señora. Verano de 1919.

VIDA MILITAR

Estado Mayor.—Se concede la gratificación de 500 pesetas anuales al teniente coronel D. Vicente Valderrama Arias, destinado en la Capitanía General de la octava región. Excepciones del servicio.—Se acordó exceptuar del servicio militar activo a los reclutas que a continuación se expresan, pertenecientes a esta región: Antonio Novo Rodríguez, José Ferreiro Lence, Gerardo González Quintana, José García Santos, Primitivo Piñero Libreiro, Fernando González González, Hermilio Gutiérrez González, Martín Iglesias Rubiera, José María de la Vega Pérez y Rogelio Curbujedol Ron.

ORDEN DE ZAMORA Incorporados los sargentos Ezequiel González Miguel y Francisco Escaño Quien, pasaron a prestar sus servicios a la 3.ª compañía del 2.º batallón, en la que serán dados a reconocer con arreglo a ordenanza.

Hospital y Provisiones.—Capitán D. José Iglesias López. Cuartel.—Capitán D. Amadeo Rodríguez Iglesias. Imaginaria.—Capitán D. Leandro Santos González. Guardia de Principal y Prevención: Teniente D. Juan Cruz Fernández. Imaginaria, vigilancia por la Plaza, compra y visita de Hospital: Teniente D. Antonio Bouzá Sancho.

Servicio de clases: Guardia de las Mercedes.—Sargento Secundino Maeso Caro. Guardia de principal y prevención.—Sargento José González Barreiro. Imaginaria.—Sargento José Paz Rodríguez. Vigilancia y provisiones.—Sargento Eleuterio Revilla Campos.

Círculo de las Artes

Cine para hoy jueves 22 de mayo. 1.ª sesión a las 7, 2.ª a las 10. Títulos de las películas: 1.ª «Parsifal» (3 partes). 2.ª «Dos tuérfanos» (1 parte). 3.ª «En Irlanda» (1 parte). 4.ª «Goryet soñó un día» (1 parte).

El próximo domingo TOSCA

ECOS

De Santander dicen que reunidos los administradores de los periódicos de aquella capital con los de Asturias, Bilbao, San Sebastián, Zamora y Palencia, acordaron suspender la publicación de los periódicos desde el día 2 del próximo mes así el Gobierno no activa el anticipo reintegrable a la Prensa. VENTA En la Sociedad Círculo de las Artes, se vende una mesa de billar en buenas condiciones. En la Secretaría de dicho Centro de Recreo informarán. La Sección Administrativa nombró maes-

ros interinos de las escuelas que a continuación se mencionan a los aspirantes siguientes: D. José López, de Millarada, en Saviñao; D. Manuel Reboredo Blanc, de San Vicente, también en Saviñao; D. Antonio Palmeiro Pérez, de Paradelá, en Corgo; D.ª Petra Garrán Rico, de Los Nogales y D.ª Clotilde Abad Fernández, de Fonsagrada.

**Se arrienda** el segundo piso de la casa número 65 sita en la Ruanueva, con amplitud suficiente para una o dos familias.

Telegramas de Buenos Aires dan cuenta de que ante la labor de disolución que venían practicando algunos elementos, con motivo de las últimas huelgas, el Gobierno argentino emprendió una campaña de depuración tendente a la expulsión del territorio nacional de todos los elementos extraños que pretendían desviar los movimientos sociales, tratando de llevarlos hacia un terreno anárquico.

Las autoridades, ayudadas por algunos obreros y los elementos de orden, han ido practicando detenciones de significados agitadores, súbditos extranjeros, habiendo preso a más de trescientos.

La mayor parte de ellos son anarquistas rusos y alemanes, la mayoría de los cuales fueron embarcados en buques de guerra, en espera que sean deportados a sus respectivos países.

La prensa, sin distinción de matices políticos, aplaude la labor realizada por el Gobierno argentino que—dice—debería ser imitada por bastantes Gobiernos europeos, para que hubiese tranquilidad en sus respectivos países.

**Jerónimo Farré Gamell**  
Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina  
Calle de Juan de Mena, 23, 1.º  
MADRID

**HERNIAS** (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, **DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS y PIES** se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de anotar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

**APARATOS ESPECIALES** de nuestra invención para el riñón móvil.

**PIERNAS ARTIFICIALES** sin tutorela de acero, con pies de caucho esponjoso, disueltos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con **Patente de invención** en las principales naciones del mundo.

En Lugo, **Hotel Méndez Núñez**, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 16 y todo el día 17 y en Mondoñedo, «Fonda de Cándida Canoura», el día 19 de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Junio, Septiembre y Noviembre.

Hemos recibido el «Boletín de la Estadística municipal de Lugo» correspondiente al último mes de marzo.

**VINO ONA**  
Del Dr. Aristegui.  
ALIMENTO CEREBRAL  
Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA.  
3'50 ptas. botella.

Los ingresos de la Compañía de ferrocarriles del Norte desde 1.º de enero al 30 de abril último, acusa un alza de 15.127.246 pesetas, de las que 1.503.639 corresponden a la decena.

**MODESTO P. MOLINA**

Asuntos administrativos y judiciales, cobro de créditos, informes comerciales y particulares, apoderado de clases pasivas, administración y venta de fincas, contratación de seguros y peritación de siniestros. Oficina:

**Plaza Mayor, 11.-LUGO**

Hemos recibido la Memoria de la Asociación de dependientes del Comercio de la Habana, correspondiente al segundo semestre de 1918, y la de la **Sociedad de Beneficencia de Naturales de Galicia**, de la misma capital.

Ambos documentos revelan el próspero y floriente estado de dichas instituciones.

**Venta** Se vende la farmacia establecida en Nabela. Para informes, dirigirse a D. Francisco Alfonso, en Madrid, Gerona, núm. 1, o en la misma farmacia.

Santoral para hoy jueves, 22: Stos. Mariano, ob. y cf.; Faustino, Timoteo, Venusto, Casto, Emilio, y Basilio, mártires; Román, ob.; Fulco, cf.; Juan Bautista Rossi, cf.

Santas Quiteria y Julia, vgs. y mrs.; Rita de Casia, virgen y monja.

**Venta** Se hace de un lugar acasurado inscrito en el Registro de la propiedad y próximo a esta capital. El Administrador de este periódico informará.

**AUREA LOPEZ**, después de 15 años trabaja en los mejores obradores de Madrid, avisa a las señoritas que quieren vestir elegantes, visiten mi casa para ver los buenos y modernos figurines: Ruanueva, 29 segundo, Lugo.

**DE GALICIA**

**Coruña.**

Entre el comercio local despierta gran interés la idea de reanudar este verano las fiestas suspendidas los últimos años por las azarosas circunstancias de la guerra y que tanto beneficio reportan a la población.

Estas tendrán este año una importancia grande, toda vez que hace tiempo que no se celebran, y repartido con tiempo el programa por lo cual urge prepararlo, atraerán seguramente a la Coruña un crecido número de forasteros.

Patrocinada por la «Reunión de Artesanos», del 15 al 18 de junio próximo se celebrará en el Teatro Rosalía Castro una velada artística en honor de Ponal, con objeto de destinar los fondos que en ella se recauden a la erección de un mausoleo en el cementerio, donde descansan las cenizas del ilustre vate.

**Ferrol.**

Segue sin solucionarse la huelga que han planteado los obreros de las distintas tahonas de esta población.

El Alcalde tuvo varias reuniones con obreros y patronos y no pudo hasta ahora llegarse a un acuerdo para la solución de la huelga.

La población no carece de pan, y solo se nota la falta de las piezas menudas de las llamadas granado.

Fallecieron en esta ciudad D. Manuel Navarro Márquez contramaestre mayor de la Armada; D. José Cortés Sánchez, maestro de cornetas, retirado, y D. Juan Mosquera Zamora, comerciantes.

**Santiago.**

Se posesionó de la canonjía para la que fue nombrado hace pocos días D. Justo Rivas Fernández.

Le acompañó el M. I. Sr. Canónigo dignidad de Arcipreste D. Vicente Álvarez Villamil, a quien acompañan los subdecanos Sres. Camba Carriaceda, Rodríguez Villante y Caero Sobrado.

De testigos actuaron los beneficiados don Francisco Castro Núñez y D. Manuel Soler Palmero.

**Vigo.**

Procedente de Buenos Aires, llegó a este puerto el vapor holandés «Gelria» con 777 pasajeros, que desembarcaron aquí.

En Lisboa desembarcó el nuevo ministro del Brasil en Madrid, Alcibrades Pesanha, que venía en dicho barco.

Tomó aquí el «Gelria» 80 pasajeros para Holanda, entre ellos siete médicos y 26 suboficiales de Sanidad militar, alemanes, y 24 tripulantes del submarino germano «U. C. 48».

Proceden los médicos y los suboficiales alemanes del Camerón, donde estaban internados. Regresan a su país provistos de su conductos, facilitados por las autoridades de los Gobiernos aliados.

La comisión electoral de las izquierdas ha publicado una hoja, pidiendo para la antevotación del jueves el concurso de todos aque-

los electores que, no siendo militante activos, no estén conformes con que sea suplantada la voluntad ciudadana por la aplicación del artículo 29 de la ley electoral.

**Publicidad recomendada**

**-CARBONES-**

En el Almacén que **JOSÉ ARIAS** tiene establecido en la calle de Manuel Becerra (al lado de Teléfonos), encontrarán lo mejor en **CARBÓN VEGETAL** de UZ, al precio de 4 pesetas, saco de 40 kilos.

**PELUQUERÍA LUCENSE**

DE **Faustino Rodríguez Saá**

Ofrece al público su amplio e higiénico salón de peluquería instalado en la Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación).  
Gran desinfección. Servicio esmerado.  
No confundirse: Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación), al lado de la fábrica de chocolates del Sr. Brandariz.

¿Queréis comer bien?  
Visita la Casa de **Antonio Prado**  
LUGO—Miño, 6  
en donde hallaréis un trato esmerado y económico.  
Se sirven comidas a todas horas.  
Mariscos toda la semana.  
No equivocarse.  
Miño, 6, Lugo

Lea usted:  
**«ULTREYA»**  
Revista quincenal de cultura gallega.  
A la venta y para suscripciones:  
Librería: Hijos de Reboredo, San Marcos, 19, Lugo.

**Josefa Márquez**  
Profesora en partos  
EX-AYUDANTA DEL DOCTOR RECASENS.—TOCÓLOGO DE S. M. LA REINA  
Asistencia a partos dentro y fuera de la población.  
Precios convencionales.  
Hay gabinetes para casos de la profesión.—Armañá, 7, LUGO.

**SELLO YER**  
**CURA**  
DOLORES de CABEZA, GRIPPE, JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR de MUELAS, DOLORES NERVIOSOS y toda clase de dolores REUMÁTICOS  
Caja con 12 sellos, Pesetas 3  
Caja con 6 sellos, Pesetas 1,75  
Caja con 3 sellos, Pesetas 0,80  
Caja con un sello sólo cuesta 50 céntimos.  
De venta: En todas las Farmacias y Droguerías del Mundo.

**CLÍNICA DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA**  
EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO  
**TOMAS NUÑEZ CORDERO**  
LA CORUÑA  
Enfermedades: Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la **MUJER**  
TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLÓGICO  
Operaciones y curas con aparatos modernos. **ELECTRICOS.** e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—20 años práctica profesional y 7 Hospital.  
**ULTIMOS ADELANTOS**  
San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

**DR. PALMEIRO ARRIBAS,**  
Médico Higienista, Diplomado por el Instituto Nacional de Higiene, ex-Ayudante-Médico de los Hospitales General, Princesa, San Juan de Dios y Niño Jesús, de Madrid, del Cuerpo de Médicos titulares, Socio fundador de la Sociedad de Pediatría de Madrid y ex-Jefe clínico del Sanatorio Salgado de Ciudad Real.  
**ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS**  
Consulta de diez a una, San Pedro, 26, 2.º  
Consulta gratis a los niños pobres miércoles y sábados.  
LOS AVISOS PARA VISITA A DOMICILIO: SAN ROQUE, 9, PRAL.—LUGO

**LIBRERÍA DE María Blanco Fontebona**  
Este nuevo establecimiento ofrece al público un completo surtido en objetos de escritorio y para regalos, religiosos y todos los útiles para labores.  
**Precios económicos**  
LUGO.—San Pedro 26—LUGO

**LA CATALANA**  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES  
CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACIÓN DE TRABAJO CAUSA DE INCENDIO  
Fundada en 1865  
INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO  
Domiciliada en BARCELONA.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624  
DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑIA DURANTE EL EJERCICIO DE 1918

	Balace de 1918	AUMENTOS obtenidos sobre el ejercicio anterior
Capital suscrito.	5.000.000'00	Igual id.
Id. desembolso.	1.500.000'00	id.
Reserva estatutaria.	1.000.000'00	id.
Reservas técnicas.	4.295.585'84	1.039.210'44
Id. de previsión y garantía.	1.734.399'58	332.861'62
Primas de ejercicio.	9.587.270'53	1.778.630'77
Siniestros indemnizados hasta 31 de diciembre.	31.847.555'31	3.954.089'99
Fond. para liberación de capital.	50.000'00	50.000'00

**Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía**

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de Riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	173.662'26	104.149'93	57.887'42	21.384'28
1878	340.317'60	136.844'01	113.439'42	92.203'48
1888	717.830'83	312.058'35	239.276'84	233.681'11
1898	1.206.630'00	340.791'79	402.210'00	473.408'13
1908	2.220.233'41	939.680'89	735.106'91	751.304'35
1918	9.587.270'53	3.954.089'99	3.195.756'84	1.000.000'00

(Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919)  
Sub dirección para Lugo y su provincia; **PLAZA MAYOR, 11**  
Sub-director: **Modesto P. MOLINA**

**BESOY**  
Todo el mundo lo dice  
No hay miedo a la gripe ni al tífus con el **KI-NARSOL BESOY**  
hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes. Antipalúdico poderoso. Desinfectante y reconstituyente. Recetado por los médicos como necesario en la actual epidemia.  
**EXIJALO USTED.—NADA MÁS EFICAZ**  
**SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los especiales de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos. INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCÓTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA USTED EL LEGÍTIMO SELLO BESOY.** Solo cuesta 0'30.—Nada más eficaz.  
No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el **EUPEPTOL BESOY.** Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo.  
**UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0'50** Indispensable en la actual epidemia.  
No hay miedo ni a la gripe ni al tífus con el **PURGANTE BESOY.**  
Desinfectante poderoso, suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale. No hay otro que le supere. Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños. Inconmovible reputación.  
**Lo dice todo el mundo**

**MANUELA MÉNDEZ DE JÁNEZ**  
**PROFESORA EN PARTOS**  
 Ex-ayudante del profesor y gran tocólogo del Hospital de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Ramírez, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepeia.  
**Precios módicos**  
 Calle de San Marcos, n.º 9-1.  
 LUGO.—Teléfono, n.º 412

**UN CUENTO**  
**TRAGEDIA DE AMOR**

La tertulia de la vieja marquesa, tenía el ambiente de las viejas solemnidades.  
 El caserón vetusto, en la ciudad provinciana, era el punto obligado de reunión para las gentes bien que se parecían por saborear el exquisito té, con que a diario les obsequiaba la marquesa, y no perdonaban el buen rato de charla razonada, que constituía la segunda parte del programa cotidiano, charla sencilla y alada, en la que se hacían insensiblemente prácticas de diversión espiritual, pero siempre dentro de la más exquisita corrección.  
 Aquella tarde no se hablaba de otra cosa: El desgraciado accidente de Silvia Roca.  
 Había sido verdaderamente sensible lo ocurrido. Robledales, el poeta local, con grandes y acentuadas expresiones mímicas, se lo relataba punto por punto a la marquesa.  
 Por la mañana decía—nos bañábamos placidamente, bajo el amparo de las absurdas esterillas que constituyen el *alcaloide* de la pudorosa en todas nuestras playas levantinas, y con la obligada separación de sexos, damas a un lado, galanes al otro, cuando con sorpresa para todos, vimos que Silvia Roca rompía con lo estatuido y con gra-

ciosos movimientos, tomaba rumbo más adentro. Y la sorpresa fué creciendo, al ver que no hacía tierra, o hierro, mejor diciendo, en la boya chiquitita, hasta la cual algunas veces, nos habíamos aventurado nosotros, los representantes del sexo feo y fuerte. Aquí la expectación fué general.  
 —¡Es una locura!—decían las mamás recontando nerviosamente las cabezas de sus pimpollos, que asoman curiosas, tras el cordelillo de las esteras.  
 —¡Está brutal!—decíamos nosotros, admirando la gallardía de sus líneas a flor de agua.  
 —¡Se ahoga! ¡Se ahoga!—clamó el viejo pescador que cuidaba de nuestras ropas. Y despojándose rápido de su chaqueta se zambulló en el agua decidido y nadó velozmente en dirección de la infeliz. En tanto nosotros, perdimos de vista la silueta esbelta y... a qué más? ¡El pescador llegó tarde!  
 —¡Qué horror!—exclamó la marquesa. ¡Qué imprudencia!  
 —¡Oh!—comentó Robledales—¡La belleza estéril ante el monstruo cruel de las aguas azules! ¡Oh, sus manos blancas y afiladas!  
 —Decididamente—le interrumpió Perico San Román—eres un poeta en plena decadencia, te vas asomando a la cursilería de un modo que asusta.  
 —¡Hombre no hay derecho!—protestó Robledales.  
 —Haya paz señores—dijo la marquesa verdaderamente impresionada—¡Qué pena de muchacha!—continuó—¡Qué pena para sus pobres padres!  
 Y cuando los comentarios sobre el accidente desgraciado eran más animados, hizo su aparición Maribel Luanco; la hermosa solterona, institución de la ciudad.  
 —¡Noticia ultrasensacional señores—exclamó tesde la puerta por vía de saludo—. Noticia de esas que congestionan. Noticia que viene a corroborar mis teorías sobre los hombres! ¡Pobrecitos míos!

—Acaba ya, niña—dijo la marquesa un tanto curiosa.  
 —Pues señores ¡Silvia Roca se ha suicidado!  
 —¡Atiza!—dijo sacudiendo los dedos Perico San Román y todos los contentillos lanzaron sus exclamaciones más o menos atinadas.  
 —Pero ¿qué dices, hijita?, inquirió la marquesa.  
 Lo que ustedes oyen. Vengo de su casa y me han contado una historia que pone los pelos de punta. ¡Un horror, marquesa! ¡Un horror! ¿Y cómo no? Un hombre el eje del desdichado asunto. ¡Pero qué monisimos son todos!  
 —Cuenta hija, cuenta que nos tienes a todos sobre ascuas—imploró la marquesa.  
 —Pues nada. Una vulgar historia de amor, de una vulgaridad que espanta y que viene a poner de manifiesto, el papelit que nos ha reservado la sociedad a las mujeres.  
 Silvia, la romántica, siente un mal día que el amor florece en su corazón como florecen en los rosales las rosas. ¡Es la vida! Y el amado no se entera. ¿Sabéis quién es el amado? Pepe Luis Ardales. ¿Y por qué no se entera señores? Pues porque Silvia, chiquilla educada en los viejos preceptos de simpleza femenil, no es coqueta, no es audaz, no es ni siquiera rebelde, y por armas solo ha podido usar lánguidas miradas, de disimulados suspiros, de lágrimas fugaces y eso no es nada para una cabeza loca como Pepe Luis. Y aquí viene lo horrible. Silvia ama intensamente y sufre el martirio diario de ver que Pepe Luis, requiebra, admira, adula y pretende a otras mujeres sin que por fatalidad ni una sola vez se fije en ella.  
 Y así fué pasando la vida y la vida era cruel en cada una de sus horas. Silvia soportó el calvario diario de convivir con todas las novias que el antojado fué teniendo. Silvia vivía en una esperanza remota de conseguir algún día la realización de su quimera.  
 Y el tiempo pasaba y Pepe Luis triunfó en el periódico, en el teatro, en el libro, y Silvia sentía, que se separaba más de ella, que se le iba, y fué marchitándose, como las rosas, que enamoradas del sol, sufren su desvío y mueren bajo la frialdad de la nieve, pero aún más; lo que colmó el vass, que ya llenaba el dolor, fué la grotesca y última aventurera.  
 Hace algún tiempo, Silvia sintió descorrerse los velos de su alma, entrevió algún rayo de sol en la noche de su dolor y esperanzóse, presintiendo que iba a llegar al logro de sus deseos.  
 Pepe Luis, comenzó a frecuentar la casa de Silvia, la piropeó, bien sabe él cuán inconscientemente, y, hasta, ¡oh ofrenda inapreciable para la ciudad!, le dedicó un soneto en el diario local, y, cuando pasados los días, todo en su interior era fiesta, todo florecer con nuevas auras de primavera, descubrió toda la ruín verdad, el motivo de las asiduidades del amado. ¡Pepe Luis estaba con-

quistando al papá de Silvia, para que con su autoridad de catedrático de Filosofía, le prologase su último libro: «La Filosofía de Kaut y sus destructores».  
 —¡Tableau!—gimió la marquesa—¡Hay para morir de berrinche!  
 El delegado de Hacienda tosía congestionado. El doctor hizo un mohín, muy de circunstancias. El poeta, sollozó algo que no llegó a tomar forma articulada de palabra y Perico San Román no pudo menos de exclamar ¡Qué bestialidad!  
 Pero, a tí quién te ha contado—preguntó la marquesa—¿todo ese folletón tan por lo menudo?  
 Su tía Rosita, la pobre tan acar-tonadita, tan suspiradora.  
 ¡Calculen ustedes que no habrá suspirado hoy!  
 Y, cree, que la pobre Silvia en vista de la última decepción ha tomado resolución tan extrema?  
 Está segura. En un cofrecito, como esos que pintan en los cuentos de hadas, se han encontrado, además de una carta para él con estas soias palabras: «Me matas, pero te perdono», todas las huellas del terrible drama, todas las cruces del calvario de la pobre. Hojas secas de flores, un pañuelo, un cigarrillo, un lápiz, los carnets de todos los vales y rigodones que bailó con él, los recortes de todos, absolutamente todos los periódicos que se ocuparon de Pepe Luis y de todos sus versos, todas sus prosas, todas las críticas de sus obras teatrales, en fin toda su vida literaria. Y el soneto, aquel soneto que la hizo esperanzarse, dentro de un relicario, en el que están los retratos de sus padres, el pelo de la hermanita muerta y un retrato diminuto del ingrato con las huellas de muchos besos, muchos besos...  
**JUAN LEIRADO.**  
 (Prohibida la reproducción).

se en la Biblioteca horas y horas ante los libros.  
 Algunos ratos, sin embargo, bajaba a la tertulia de la llamada cacharrería, que frecuentaba mucho por aquel entonces Jacinto Benavente.  
 El opositor no tenía más tema de conversación que sus estudios, y mostraba respecto a éxito de su empresa un terrible pesimismo.  
 —Es imposible; es imposible. No me hago ilusiones. Me van a suspender. No será cónsul nunca...  
 Una tarde, Benavente, harto de escuchar tantas lamentaciones, le dijo, acaso para darle ánimos:  
 —No se apure usted. La esperanza no se debe perder nunca. No olvide que llegó a cónsul el caballo de Caligula...  
**EN FAVOR DE LOS PERROS**  
 La Cámara de los Comunes de Londres ha aprobado recientemente un proyecto de ley prohibiendo que los perros sean sometidos a las manipulaciones investigadoras de los médicos que practican en ellos la vivisección.  
 El sentimiento de piedad hacia estos animales ha motivado que los legisladores ingleses votaran unánimemente el proyecto.  
 Y mientras de gran parte de la Gran Bretaña llegan a manos de los diputados multitud de cartas, felicitándoles por su resolución, la Prensa publica airadas protestas y amargas reconvencciones de los hombres más eminentes en la ciencia médica, calificando de «ignorantes e inconscientes» a los miembros del Parlamento.  
 Sostienen los doctores la necesidad imperiosa para la ciencia de sacrificar los perros en aras de la humanidad. Sin sacrificio, dicen, los genios de la Medicina no habrían podido resolver muchos problemas benéficos para los hombres.  
 Y añaden:  
 —¡Qué mayor gloria para el perro que morir por el bien de la humanidad! ¿No se sacrifican por ella los hombres y hasta las naciones?  
 Un catedrático de Oxford dice que, sin duda, los representantes del pueblo en la Cámara inglesa, no saben que antes de proceder a la disección de los animales, se les anestesia completamente, para evitarles sufrimientos, y que así se practica la vivisección en todos los pueblos civilizados.  
 En vista de estas manifestaciones, que han levantado en Inglaterra verdaderas tempestades, el Gobierno se ha visto en la precisión de declarar que el asunto volverá a ser discutido el 23 de mayo próximo, y, entonces, habrá ocasión de rectificar el acuerdo de la Asamblea legislativa.  
**Tip. de EL PROGRESO.—Lugo**  
*Fés de vida y Altas y Bajas de la Contribución, se venden en a imprenta de EL PROGRESO.*

**Ganará tiempo y dinero**  
 SI EMPLEA USTED EN SU MOLINO LAS PIEDRAS FRANCESAS DE LAS MARCAS  
  
**LA FERTÉ Y LA DORDOGNE**  
 DE PRIMERA CALIDAD  
 PREMIADAS EN VARIAS EXPOSICIONES  
 Construcción de Castilletes completos para molinos y toda clase de herrajes sueltos  
 Representación directa para las piedras LA FERTÉ y LA DORDOGNE  
**Manuel Malingre**  
 FUNDICION Y TALLERES MECANICOS  
**ORENSE**

Y así fué pasando la vida y la vida era cruel en cada una de sus horas. Silvia soportó el calvario diario de convivir con todas las novias que el antojado fué teniendo. Silvia vivía en una esperanza remota de conseguir algún día la realización de su quimera.  
 Y el tiempo pasaba y Pepe Luis triunfó en el periódico, en el teatro, en el libro, y Silvia sentía, que se separaba más de ella, que se le iba, y fué marchitándose, como las rosas, que enamoradas del sol, sufren su desvío y mueren bajo la frialdad de la nieve, pero aún más; lo que colmó el vass, que ya llenaba el dolor, fué la grotesca y última aventurera.  
 Hace algún tiempo, Silvia sintió descorrerse los velos de su alma, entrevió algún rayo de sol en la noche de su dolor y esperanzóse, presintiendo que iba a llegar al logro de sus deseos.  
 Pepe Luis, comenzó a frecuentar la casa de Silvia, la piropeó, bien sabe él cuán inconscientemente, y, hasta, ¡oh ofrenda inapreciable para la ciudad!, le dedicó un soneto en el diario local, y, cuando pasados los días, todo en su interior era fiesta, todo florecer con nuevas auras de primavera, descubrió toda la ruín verdad, el motivo de las asiduidades del amado. ¡Pepe Luis estaba con-

**Casos y cosas**  
 LA ESPERANZA NO SE DEBE PERDER NUNCA  
 Se preparaba para hacer oposiciones a cónsul un muchacho andaluz que se hizo socio del Ateneo para estudiar, pasando-

**¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?**  
 La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta.  
 Almorzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.  
 Véase en escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.  
**No olvidarse: OLMOS, 25 — LA CORUÑA — Teléfono 404**  
 Amplio comedor independiente de los reservados.

**GALLETAS**  
 DE  
**La Dulce Alianza**

**Confitería y Pastelería**  
 DE  
**Manuel Calvo**  
 — Sucesor de Hijos de Cipriano Barros —  
 DOCTOR CASTRO, 12 y 14.—LUGO  
 En este establecimiento encontrará el

público un gran surtido de cajas y platos para rigalos de bodas y bautizos, frutas bombones, caramelos, chocolates, vinos icores, dulces y pastas.  
 Se admiten encargos de tartas, flambres y todo lo concerniente al ramo.  
 Se sirven *lunchs* dentro y fuera de establecimiento.

**Compagnie Generale Transatlantique**  
 Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad  
  
**LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ**  
 Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60  
 Y precio en tercera a VERACRUZ Ptas. 313'60  
 Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.  
 Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.  
 La entrada a bordo está prohibida en absoluto  
 Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario.  
**D. Nicandro Fariña**  
 Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.  
 Pastas secas para postre y viaje.  
**Manuel González Sarria**  
**PRADO-TELLO**  
 Oficina Técnica de Publicidad  
 Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º, Teléfono 2.234.—Madrid.  
 Anuncios en periódicos de Madrid y provincias.  
 Telones—Tranvías—Ferrocarriles  
 Sistemas muy modernos de publicidad  
 Pidannos presupuestos que los hacemos gratis.

**Compañía del Pacífico**  
  
**Vapores correos de 2 y 3 hélices**  
 Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.  
 Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.  
**Sobrinos de José Pastor**  
**LA CORUÑA VIGO**